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Θέµα 4.
∆ίνεται το ηµιλογαριθµικό διάγραµµα φάσεων του άνθρακα,
όπου s1 είναι γραφίτης, s2 διαµάντι, l υγρή φάση και g αέρια.
α) Πόσα τριπλά σηµεία εµφανίζονται στο διάγραµµα αυτό;
(Να σηµειωθούν στο διάγραµµα.)
3
β) Είναι δυνατό να συνυπάρχουν σε θερµοδυναµική
ισορροπία γραφίτης και διαµάντι σε πίεση 1 kbar και σε ποια
θερµοκρασία;
∆εν είναι δυνατό να συνυπάρχουν.
γ) Είναι δυνατό να συνυπάρχουν σε θερµοδυναµική
ισορροπία γραφίτη και υγρή φάση σε πίεση 10 kbar και σε
ποια θερµοκρασία;
Ναι, σε θερµοκρασία 4400 K.
δ) Το διαµάντι ή η υγρή φάση έχει µεγαλύτερο γραµµοµοριακό όγκο;
Η σχέση Clapeyron δίνει την κλίση της καµπύλης ισορροπίας των 2 φάσεων.

v
s

dT
dP

∆
∆

=   Από το διάγραµµα φαίνεται ότι η κλίση της καµπύλης ισορροπίας των φάσεων s2 και l είναι

αρνητική.
Κατά την ισοβαρή θέρµανση διαµαντιού παρατηρείται τήξη διότι το
χηµικό δυναµικό του υγρού είναι µικρότερο από το χηµικό δυναµικό
του στερεού πέρα από µια θερµοκρασία (η οποία είναι το σηµείο
τήξεως για αυτή την πίεση).   Για να παρατηρηθεί µικρότερο χηµικό
δυναµικό πρέπει να έχει πιο αρνητική κλίση το χηµικό δυναµικό
συναρτήσει θερµοκρασίας για το υγρό απ’ ό,τι για το στερεό.  Η
κλίση αυτή είναι ίση µε την εντροπία της αντίστοιχης φάσης,
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.  Άρα η εντροπία του υγρού είναι µεγαλύτερη από

του στερεού, δηλ. sl > ss2.  Συνεπώς vl < vs2., δηλ. το διαµάντι έχει µεγαλύτερο γραµµοµοριακό όγκο.

Θέµα 5.
Το σηµείο ζέσεως µιγµάτων ακετόνης
(συστατικό 1) και τολουολίου υπό πίεση 101.3
kPa δίνεται στο επόµενο διάγραµµα.
α) Να υπολογισθεί η µερική πίεση του
τολουολίου και η σύσταση της υγρής φάσεως σε
µίγµα το οποίο έχει σηµείο ζέσεως 80°C.
Στους 80°C οι δύο φάσεις σε ισορροπία έχουν
συστάσεις x1 = 0.27 και y1 = 0.71.
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β) Να προσδιορισθούν το σηµείο ζέσεως και η
σύσταση στην υγρή φάση του µίγµατος στο
οποίο οι µερικές πιέσεις των συστατικών είναι
ίσες.
P1 = P2 ⇒ y1 = y2 = 0.50, όπου αντιστοιχεί σηµείο ζέσεως 91°C και x1 = 0.13.
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Θέµα 6.
Εµπορικό σκεύασµα φυσιολογικού ορού περιέχει 0.9% NaCl κατά µάζα. Να προσδιοριστεί το σηµείο
τήξεως και η ωσµωτική πίεση του διαλύµατος σε θερµοκρασία 298 K.  ∆ίνονται η γραµµοµοριακή µάζα του
NaCl M = 58.44 g/mol, η σταθερά των ιδανικών αερίων R = 8.31 J/K mol και η κρυοσκοπική σταθερά του
H2O Kf = 1.86 K kg/mol.
Το σηµείο τήξεως T δίνεται από τη σχέση ∆T = T0 – T = Kf m, όπου m είναι η µοριακότητα κατά µάζα
(molality) των διαλυµένων συστατικών και Τ0 = 0.00°C για το καθαρό νερό.

∆ίνεται η περιεκτικότητα α = 0.9% = 0.009, όπου 
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αναφέρεται στον διαλύτη.
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προκύπτει απευθείας από την αρχική µορφή της (1), λόγω m2 << m1].  Από κάθε γραµµοµόριο NaCl

προκύπτουν ν = 2 σωµατίδια.  Τελικά, 
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Η ωσµωτική πίεση δίνεται από τη σχέση Π = CRT, όπου C η συγκέντρωση των διαλυµένων συστατικών,
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